

# “镜”益求精

# “小”设备也能完成“大”手术

## ——记威海海大医院腔镜中心

工欲善其事，必先利其器。

早在10多年前，如果有患者不幸患有胃肠疾病，必须在全麻状态下进行手术，才能取到病变组织活检，确诊前，患者就先“挨了一刀”，不仅风险大，患者恢复也很慢。

如今，在威海海大医院，这些疾病早已经交给腔镜中心来解决了。在肖永红主任的带领下，他们“无刀胜有刀”，让患者在微创的诊疗手段下，免于“挨刀”的情况下，解除了病痛，消除了烦恼。



### 胃肠镜切除巴掌大息肉

### 六旬老人筛查早癌免除痛苦

张先生今年已经60岁了，两年前做肠镜检查时发现一枚直径3厘米左右的扁平结肠息肉，再次来海大医院检查时，由于无法判断息肉的状况，是否癌变和增大都不清楚。出于让病人少遭二遍罪的考虑，肖主任决定直接进行腔镜手术，边检查息肉情况边切除。为病人安全考虑，肖主任提前约好外科医生做好准备，一旦术中出现内镜无法控制的严重出血、穿孔等紧急情况立即施行外科手术切除肠息肉。在腔镜中心和外科医护人员的双重准备下，肖主任最终成功为张先生进行了粘膜剥脱术，术中发现局部固有肌层黏连，而且肠息肉越切越多，全部标本切下来摊开后直径竟达3.5\*7.0厘米，这意味着两年间这块息肉长大了一倍多。息肉的病理结果显示为绒毛状腺瘤局部癌变，幸运的是，癌变息肉此次被完全切除，并未出现无法控制的严重出血、穿孔等紧急情况。术后患者恢复良好，四天后就已进食，现在已顺利出院。

“作为早癌筛查及治疗，这样的微创手术避免了病情发展到中晚期，而这种病人术后不需要放、化疗，预后很好，只要定期复查肠镜就行了。”肖永红说。

### 长期上腹不适、大便出血要警惕

### 50岁以上每年做一次胃镜和肠镜

尽管内镜微创手术大大提高了消化道早癌患者的生活质量，降低了医疗费用，但肖永红主任介绍，我国消化道早期肿瘤的检出率并不高，不少患者一旦确诊往往已是中晚期了。

“早期胃肠癌患者，不需要放化疗，术后5年的生存率可达到90%以上，若是很早期的，浸润程度不深、体积较小的，5年生存率甚至可以达到100%。若是中晚期，其5年生存率就只有20%-40%。”肖永红说。

如何早期发现？肖永红提醒患者要注意身体的报警，45岁以上，若长期上腹不适，2周以上大便化验出血，不明原因消瘦，吃东西有梗塞感，尤其是有癌症家族史的，应立即做胃镜，若查过是好的，以后也应每年做一次；40岁以上者，大便突然变得不规律，或者出血，且不能恢复，一旦超过两周，应立即做一次肠镜，

尤其是有癌症家族史者。

50岁-75岁每年应做一次胃镜，此年龄段为胃癌高发期；50岁以上应定期做肠镜，如果第一次正常，可等1-2年后再做，若检查出有息肉最好摘除息肉，复查肠镜。因为肠癌发生主要有两条途径——息肉、溃疡。

### 无痛胃肠镜对痛苦说“不”

### 一颗小胶囊胃肠信息全掌握

经历过普通胃肠镜检查的人，可能会觉得很痛苦。偶尔也会有人谈“镜”色变，望而生畏。

目前，海大医院腔镜中心采取的无痛胃肠镜技术，让你对痛苦说“不”。据了解，无痛胃肠镜技术有四个特点，无痛苦，患者在检查、治疗过程中无任何不舒服，对精神紧张的患者、对胃肠镜检查恐惧的患者，无痛胃镜、无痛肠镜可以缓解不少的精神压力。

创伤小，在无痛性电子胃镜下，对消化道出血、息肉、溃疡狭窄还可以进行多项微创治疗，让患者免于手术开刀之苦；时间短，排除检查前的预备时间，从检查开始，几分钟内即可完成；更精确，电子胃肠镜拥有目前其他检查手段无法代替的优势，尤其是一些微小病变甚至粘膜层的病变，均可明确诊断，此外，该技术还具有一定的放大功能，更进一步增加了诊断的准确性。

肠镜检查是发现肠道肿瘤及癌前病变的有效方法，但因肠镜检查是一种侵入性检查方式，有一定的不适和并发症，因此，有不少人畏惧这种检查，致使一些小肠病变甚至肿瘤不能早期确诊，而延误最佳治疗时机。而胶囊内镜的出现则解决了这些难题，检查过程中不会有任何的不适和痛苦感觉，因此越来越受到患者的喜爱。普通胃镜检查只可对上消化道进行检查，普通肠镜检查只可对下消化道进行检查，对小肠部分无法检查，胶囊胃肠镜检查可对胃及小肠进行全方位检查。

目前，海大医院引进了胶囊胃肠镜检查技术，这项检查无交叉感染，胶囊采用无菌耐腐蚀医用高分子材料真空独立包装，无毒无刺激，一次性使用。

“胶囊可在体内全方位各角度的进行拍摄，检查快捷，只需随水吞服一粒小小的胶囊，15分钟左右胃部检查即可完

成。”肖永红说。

### 引进先进诊疗设备

### 让患者享受温馨和贴心

目前，海大医院腔镜中心还引进了高频电凝器(高频电刀)，这是一种取代机械手术刀进行组织切割的电外科器械，它通过有效电极尖端产生的高频高压电流与肌体接触时对组织进行加热，实现对肌体组织的分离和凝固，从而起到切割和止血的目的。

氩气高频电刀又称氩气刀，是近几年来在临床应用的新一代高频电刀。利用对人体无害的惰性气体——氩气，不仅拥有超越单纯电刀切、凝功能，同时降低了操作时创面温度，减少损伤组织的氧化、炭化。该技术可以安全应用于胃、肠镜下行息肉切除、创面止血及切开等治疗，让患者

解除痛苦。

此外，海大医院还引进了幽门螺杆菌(Hp)检查，该菌种是引起胃炎、消化性溃疡及消化道肿瘤的直接因素之一，主要可引起以下疾病：浅表性胃炎、萎缩性胃炎、消化性溃疡、胃癌等。14C呼气试验是诊断胃内是否有Hp感染的一种有效手段，是目前国际上公认的幽门螺杆菌检查“金标准”。它无需在胃镜引导下进行，只需予患者口服碳[14C]尿素胶囊一粒，将排出的CO<sub>2</sub>收集后在仪器上测量，即可判断胃内有无感染Hp。该法方便、快捷、准确、安全、无副作用、无交叉感染。适用于以下情况的检查：1、消化不良及消化道溃疡治疗后复诊者；2、惧怕胃镜检查者，可结合14C呼气检查综合分析；3、长期服用阿司匹林等非甾体抗炎药者；4、有疑患胃癌高危因素或有胃癌家族史者辅助筛查早癌。

### 内科专家介绍



肖永红  
消化内科主任

海大医院腔镜中心位于凤林院区1号楼4楼，2018年底投入使用。目前主要以消化内镜为主，拥有先进的电子胃镜、结肠镜、十二指肠镜、胶囊内镜及幽门螺杆菌检测仪。开展诊疗项目：常规胃镜、肠镜检查，无痛胃镜、肠镜检查，内镜下止血、内镜下取异物，内镜下息肉切除，内镜下经皮胃、空肠造瘘术，内镜下鼻空肠营养管植入，内镜下黏膜切除术，内镜下黏膜剥离术，逆行胰胆管造影术，胶囊内镜全消化道检查及吹气检测幽门螺杆菌等。

肖永红，内一科主任兼消化内镜室主任，从事内科临床工作20年，熟悉内科各科常见病、多发病的诊断及治疗，尤其擅长消化内科疾病、肝病、心脑血管疾病、糖尿病、甲状腺疾病及疑难杂症的诊治。熟练操作电子胃镜、结肠镜进行消化系统疾病的诊断及镜下治疗。咨询电话：13656316971（微信同号）

威海海大医院  
中华慈善威海医院

| 上 | 善 | 若 | 水 | 慈 | 怀 | 天 | 下 |



腔镜中心走廊



洗消室



麻醉苏醒室